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Mens sana in corpore sano 

   Вступ. Важливою соматичною характеристикою людини, що дозволяє 

оцінити темпи її індивідуального розвитку являються пропорції тіла. Відомості 

про пропорції тіла необхідні лікарям, спеціалістам з «Фізичної терапії та 

ерготерапії» та, зокрема, фахівцям з фізичної культури та спорту, практично всім, 

хто професійно має справу зі здоровою або хворою людиною.  

    Метою нашої роботи був огляд питань, що вивчає анатомія при вивченні 

пропорцій тіла людини, його частин, окремих органів, їх конструкції, 

мікроскопічної будови.  

Матеріали і методи. Теоретичні: огляд та аналіз науково-методичної 

літератури; практичні: власні дослідження. 

 Результати і висновки. Сучасні знання про пропорції тіла ґрунтуються на 

точних даних анатомії. Розуміючи та знаючи нормальні пропорції тіла, виходячи 

із розуміння основного завдання фізичної терапії – функціональне відновлення 

(повне або компенсація при недостатньому чи відсутності відновлення) 

фізіотерапевт і «будує фігури тіла» з метою подальшого пристосування до 

повсякденного життя і праці та залучення до трудового процесу з соціальною 

адаптацією пацієнта. 

Пропорції тіла надзвичайно важливі також для оцінки однієї з ключових 

характеристик організму людини – її конституції, дані про яку застосовуються в 

кожній галузі науки про людину. 

Вчення про пропорції тіла почало формуватися досить давно, із стародавніх 

часів. Воно завжди привертало до себе увагу антропологів, лікарів, біологів, 

художників, скульпторів у зв’язку з прагненням пізнати навколишній світ та 

передати його засобом малюнка та скульптури. 

 У вивченні пропорцій тіла людство пройшло два основних етапи:  
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- емпіричний – ґрунтується на досвіді дослідника; 

- науковий – ґрунтується на точних методах вимірювання. 

 Дослідник, що пізнавав будову людського тіла, стикався із завданням 

з’ясування внутрішнього зв’язку та пропорційності окремих його частин. 

    При великому розмаїтті індивідуальної мінливості будови тіла людини 

очевидні типові для неї риси, наприклад, нижні кінцівки у людини довші ніж 

верхні, плече довше за передпліччя, стегно довше за гомілку тощо. 

    Пропорції тіла – це співвідношення лінійних та об’ємних розмірів тіла, що 

характеризує ступінь пропорційності його окремих частин. При цьому під 

пропорційністю розуміють гармонійно сполучні розміри тіла, що відбивають 

особливості його розвитку та росту. 

 Знання нормальних співвідношень між частинами тіла допомагає міркувати 

про ступінь гармонійності розвитку, стан здоров’я, а також дозволяє 

використовувати індивідуальні особливості пропорцій тіла в практиці фізичного 

терапевта. Також важлива здатність уміти аналізувати будову, давати 

професійну характеристику нормального та індивідуального розвитку 

людського організму та його руховим функціям, розуміти та пояснювати 

патологічні процеси здатні вплинути на пропорції тіла, які піддаються корекції 

засобами фізичної реабілітації. 

  Для здобувача освіти з дисципліни «Фізична терапія та ерготерапія» вивчення 

змін форми людського тіла під час руху являє собою досить великий інтерес. 

Перші спроби створити систему пропорцій тіла , яка б служила взірцем, були 

зроблені ще в епоху античності. Спостереження за рухами людського тіла 

описані ще стародавніми дослідниками – грецькі скульптори Поліклет з Аргоса 

(Vст. до н.е.) та скульптор Лісіпп (ІV ст. до н.е.), римський архітектор та інженер 

Вітрувій (І ст. до н.е.), вчений Леонардо да Вінчі (епоха Відродження) та ін.  

Знання про пропорції тіла накопичувалися на підставі емпіричного досвіду, 

досліджень та узагальнень поколінь учених, художників, скульпторів. Так, було 

помічено, що різниця в зрості (високий, середній, низький) полягає не в 

рівномірному зміненні розмірів тіла, а в зміні його пропорцій. Це найбільш 

помітно в різниці довжини кінцівок, голови та тулуба. У високих – тулуб 

відносно короткий, у низькорослих – довгий. Рука у високорослих сягає 

позначки вище середини стегна, у людей середнього росту – середини стегна, у 

низькорослих нижче середини стегна. Чим вищий зріст, тим відносно менша 

довжина голови та тулуба. 

При проведенні антропометричних досліджень необхідно виконувати певні 

вимоги, що забезпечують не тільки точність, але й порівнянність результатів 

вимірів. Для визначення пропорцій виконують вимірювання частин тіла та 

порівнюють отримані показники з визначеною мірою (модулем), за допомогою 

якої встановлюється правило побудови пропорційного тіла, що необхідно 

враховувати фізреабілітологам та фізіотерапевтам під час відновлювальних 

процесів при реабілітації пацієнтів. При роботі використовуються – канони та 

модулі. 

   Канон (гр. Canon – закон) – це правило пропорціювання, за допомогою якого 
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можна теоретично побудувати фігуру людини, у якій різні розміри тіла 

перебувають у певних підпорядкованих відношеннях. 

Для визначення співвідношень різних розмірів тіла використовують визначені 

мірки – модулі. 

Модуль – (лат. Modul – міра, мірна) – це розмір тієї чи іншої частини тіла 

людини, що береться за одиницю виміру. Через модуль можна виразити розмір 

будь-якої іншої частини тіла. 

Необхідно уміти виконувати реабілітаційні обстеження, забезпечувати 

відповідність реабілітаційних заходів функціональним можливостям та 

потребам пацієнта\клієнта; бути здатним допомогти пацієнту\клієнту зрозуміти 

власні потреби, обговорювати та формулювати цілі, пояснювати програму 

фізичної реабілітації, проводити оперативний поточний та етапний контроль 

стану пацієнта\клієнта відповідними засобами й методами та документувати 

отримані результати. 

Задля виконання всіх умов та заходів необхідно дотримуватись певних 

принципів фізичної терапії: 1) Ранній початок відновлювально-реабілітаційних 

заходів, що допоможе швидше відновити функції організму, попередити 

ускладнення і у випадку розвитку інвалідності – боротися з нею на перших 

етапах лікування; 

2) Безперервність реабілітаційних заходів, це основа ефективності реабілітації, 

тому, що тільки безперервність та поетапна черговість реабілітаційних заходів – 

запорука скорочення часу на лікування, зниження інвалідності і витрат на 

відновне лікування; 

3) Комплексність реабілітаційних заходів (можливість проведення реабілітації 

й іншими фахівцями: соціологом, психологом, педагогом, юристом тощо, але під 

керівництвом лікаря); 

4) Індивідуальність реабілітаційних заходів - реабілітаційні програми 

складають індивідуально для кожного хворого чи інваліда з урахуванням 

загального стану, особливостей перебігу хвороби, вихідного рівня фізичного 

стану, особистості хворого, віку, статі, професії тощо;  

5) Необхідність реабілітації у колективі – фізична реабілітація розглядає 

людину у тісному взаємозв’язку з довкіллям (і живим, і неживим), тому бажано, 

щоб пацієнт проходив реабілітацію або ж у звичному тренувальному середовищі, 

або ж у середовищі пацієнтів, які мають такі ж рухові дисфункції; 

6) Повернення хворого чи інваліда до активної праці. 

Вікові особливості пропорцій тіла визначаються збільшенням відносних 

розмірів тіла та перш за все від моменту народження до статевого дозрівання. 

За мірою зросту довжина голови збільшуються у 2 рази; тулуб – у 3 рази; руки – 

у 5 разів, ноги – у 6 разів, шия – у 7 разів. При цьому супроводжується 

подовження верхньої частини обличчя (верхнього обличчя) на 12% і 

подовженням нижньої частини обличчя (нижнього обличчя) на 12%. За 

Леонардо да Вінчі, голова новонародженого вкладається в довжину тіла 4 рази, 

у семирічної дитини – 6 разів, у чотирнадцятирічної – 7 разів. 
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 Верхня кінцівка дитини від 2 до 3 років довша за нижню, а плече коротше за 

передпліччя. Ключиця коротка, бо в довжину вона зростає під впливом функції 

верхньої кінцівки (особливо – відведення плеча); лопатка маленька і  

розташована не на задній, а на бічній поверхні грудної клітини (у зв’язку зі 

слабким розвитком м’язів спини). 

Статеві особливості пропорції тіла визначаються різним впливом на 

формування скелету чоловічих і жіночих статевих гормонів. Ідеалом жіночої 

краси ХХ століття були чисто жіночі пропорції: менша, ніж у чоловіків, довжина 

тіла, більш короткі кінцівки, більш вузькі плечі, але більш широкий таз, менші 

розміри кисті та стопи. 

У 70-і роки ХХ століття виникла мода на спортивні худорляві жіночі фігури, 

які відповідають стрімкому темпові міського життя. З 80-х років «округлення 

ідеалу», і знову починає повертатися мода на природний тип пропорцій і форми 

тіла жінки. 

При проведенні антропометричних досліджень необхідно виконувати певні 

вимоги, що забезпечують не тільки точність, але й порівнянність результатів 

вимірів. 

   Для забезпечення точності вимірів використовують так звані антропометричні 

точки. 

Стратегія реформування вищої медичної освіти має за мету підготовку 

спеціаліста, який володіє професійними компетентностями, має глибокі 

теоретичні знання, належний рівень практичних умінь та навичок, здатний 

приймати логічні, обґрунтовані рішення в клінічних ситуаціях, володіє 

клінічним мисленням, має сформовані професійно значущі та особистісні якості, 

навички професійного спілкування. 

 

 

 

  

  


